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关于加强党委自身建设的意见
各党总支（党支部）：

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，严格落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》关于“高校党委全面领导学校工作”有关规定，不断完善治理体系、提升办学水平、强化育人功能，着力锻造政治过硬、坚强有力的党委班子，现就加强新一届党委自身建设，提出如下意见。

一、全面加强党的政治建设

（一）旗帜鲜明讲政治。深刻理解“两个确立”的决定性意义，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉做政治上的明白人。坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动、重艺抓落实”。

（二）狠抓学习强党性。始终高度重视思想政治建设，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持不懈抓好理论武装，进一步坚定马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，挺起共产党人的精神脊梁。认真落实党委会第一议题、党委理论学习中心组学习首要内容制度，及时跟进学习贯彻习近平总书记最新重要讲话重要指示批示精神，做到学深悟透、融会贯通、真信笃行。

（三）加强领导把方向。严格民主集中制，建立健全党委统一领导、党政分工合作、协调运行的工作机制，落实党委领导下的校长负责制，健全“三重一大”决策制度，完善党委会、院长办公会等议事规则，做到科学决策、民主决策、依法决策。充分发挥党委统揽全局、协调各方的核心作用，认真贯彻落实党的教育方针，将党的领导贯穿办学治校、教书育人全过程，履行好管党治党、办学治校的主体责任，把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实。

二、努力营造良好政治生态
（四）严肃党内政治生活。严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。坚决反对和抵制关系学、厚黑术、官场术等封建腐朽的政治文化，反对和抵制圈子文化、码头文化，落实双重组织生活制度，开好民主生活会和组织生活会，带头营造清清爽爽的同志关系和规规矩矩的上下级关系。

（五）持续推进作风建设。自觉学习、尊崇、贯彻、维护党章，牢记“五个必须”，杜绝“七个有之”，深化依法治校，增强纪律意识和规矩意识。严格执行重大事项请示报告制度，严格落实领导干部个人有关事项报告制度，严格实行领导干部外出按规定程序报批制度。党委班子牢记第一身份是党员、第一职责是为党工作，说老实话、办老实事、做老实人，始终做到对党绝对忠诚。
（六）全面加强纪律建设。严格落实全面从严治党主体责任和“一岗双责”，坚持制度建设、党纪教育、执纪监督一体推进，推动全面从严治党不断取得新的成效。要将强化经常性纪律教育、严格执行党的纪律规定和规章制度、精准运用“四种形态”作为全面加强党的纪律建设的重要抓手，使纪律始终成为“带电”高压线。

三、树立实干担当鲜明导向
（七）准确把握时代发展脉搏。党委班子要胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”，在中国式现代化宏大场景中持续推动学校发展迭代升级。千方百计抢抓发展机遇，在成渝地区双城经济圈“一号工程”和西部陆海新通道中积极发挥作用。通过积极服务国家和重庆发展战略，努力提升产教融合和社会服务水平，推动学校竞争力、影响力持续攀升。

（八）加强干部人才队伍建设。坚持党管干部原则，严格执行《党政领导干部选拔任用工作条例》，将政治素质识别和评价贯穿选人用人全过程。坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，精准落实“三个区分开来”要求，为改革者鼓劲、为实干者撑腰、为担当者担当、为负责者负责。继续强化人才队伍建设，完善人才考核与激励机制，营造良好干事创业氛围，增强人才队伍凝聚力，积极营造“引得进、留得住、用得好”的良好人才生态。

（九）着力打造特色职教品牌。以“双高”建设为契机，砥砺创新，奋发有为，助推学校职教事业高质量、特色化发展。塑造新时代职教精神，持续实施锤炼“三风”、涵养“三气”、锻造“三力”素质提升行动。建设“创新型”校园，弘扬工匠精神，推动学校创新发展嵌入人才培养。聚焦新时代职业教育的前瞻性、基础性和战略性问题，提升职业教育教科研水平。充分发挥文化艺术类专业优势，聚力打造职业教育特色品牌。

四、始终践行为民初心使命

（十）牢记为民服务宗旨。充分尊重师生的主体地位和首创精神，真正做到发展为了师生、发展依靠师生、发展惠及师生，不断完善工作机制，广泛听取基层声音，保障教职员工行使民主管理和监督权利。持续完善办学保障，持续改善教学生活环境。不断增强师生幸福感获得感，努力凝聚全校师生的智慧和力量。

（十一）践行党的群众路线。健全完善领导干部联系和服务群众制度，大兴调查研究之风。党委班子成员带头接待师生群众来访，带头下访，带头推动解决群众信访问题。充分发挥工会、共青团等群团组织桥梁纽带作用，创新群众工作载体，拓展工作覆盖面。常态化开展“我为群众办实事”实践活动，积极帮助群众纾难解困。

（十二）强化示范带头作用。按照党的组织原则办事，以宽阔胸襟发扬民主，以科学方法正确集中，充分尊重班子成员意见，切实发挥每个成员的积极性和创造性；党委班子成员要进一步加强党性修养，带头执行党章党规，互相信任、互相支持、互相理解、互相补台，严于律己、淡泊名利，廉洁从政、谨言慎行，修身正心、甘为人梯，积极营造团结奋进的氛围和形象。
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